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Η ένταξη της Βουλγαρίας και της Ρουμανίας στην 
Ε.Ε. θα αλλάξει άρδην το χάρτη της Βαλκανικής

Του κ. Γεωργίου ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ
Προέδρου του Π.Α.Σ.Ο.Κ.

«Αναμένουμε οι δύο σημαντικές αυτές Χώρες, η Βουλγαρία και η Ρουμανία, να γί
νουν μέλη της Ένωσής μας και σίγουρα αυτό θα αλλάξει άρδην τον χάρτη της Βαλκανι
κής, θα αλλάξει τον οικονομικό, πολιτικό, κοινωνικό και πολιτιστικό χάρτη της Βαλκανι
κής, δημιουργώντας νέες ευκαιρίες, ανοίγοντας νέους ορίζοντες για επενδύσεις, αλλά και 
για νέες και θερμότατες σχέσεις μεταξύ των τριών Χωρών. Θα είναι επίσης και μία πάρα 
πολύ σημαντική κίνηση για το υπόλοιπο των Βαλκανικών Κρατών. Μία πολύ σημαντική 
στιγμή όπου εμείς λέμε ως Ευρωπαϊκή Ένωση αυτό το μέρος του κόσμου, αυτό το μέρος 
του πλανήτη έχει μέλλον στην ευρωπαϊκή μας οικογένεια»1.

«Θα ήθελα να αναπτύξω τέσσερις θεματικές στην ομιλία μου σήμερα. Κατ’ αρχήν θα 
ήθελα να μιλήσω περί του ευρύτερου περιβάλλοντος της ασφάλειας ως προϋπόθεσης για 
την δημιουργία του απαραίτητου θετικού επιχειρηματικού περιβάλλοντος και για την α
νάπτυξη των οικονομιών μας. Στη συνέχεια θα ήθελα να θίξω την πολύ μεγάλη πολιτική 
σημασία και οικονομική σημασία όμως, που αναδύεται από τη διεύρυνση αυτή της Ευ
ρωπαϊκής Ένωσης, προκειμένου να δημιουργηθεί αυτό το σταθερό, ασφαλές και ειρηνι
κό περιβάλλον, που θα επιτρέψει την άνθηση των επενδύσεων, ώστε να είναι ο άσσος, η 
κύρια ελκτική δύναμη για περαιτέρω επενδύσεις. Τρίτον, θα ήθελα να αναπτύξω λίγα 
πράγματα σε ό,τι αφορά το ρόλο που ανέπτυξε και που θα πρέπει περαιτέρω να αναπτύ
ξει η Ελλάδα σε ό,τι αφορά και τη διαδικασία διεύρυνσης, αλλά και την ανάπτυξη περαι
τέρω οικονομικών και επενδυτικών δραστηριοτήτων στα Βαλκάνια. Τέλος, θα πω λίγα 
λόγια θέτοντας όχι μόνο το ευρύτερο περιβάλλον ασφάλειας, την έννοια δηλαδή της α
σφάλειας που είναι απαραίτητη, αλλά και μία αίσθηση ασφαλείας, που χρειάζονται οι 
Πολίτες μας σε ένα παγκοσμιοποιημένο κόσμο, όπου πρέπει να έχουμε και την ευκαιρία 
μεγάλων αλλαγών, αλλά αυτές οι μείζονες αλλαγές και αυτός ο εξιυστρεφής χαρακτήρας 
των εταιρειών μας, των οικονομιών μας και των κοινωνιών μας, πρέπει να συμπορεύεται 
με μία αίσθηση σταθερότητας και ασφάλειας, που οι πολίτες, οι εργαζόμενοι και ιδιαίτε
ρα οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις θα πρέπει να απολαμβάνουν. Εκεί ακριβώς είναι πολύ 
σημαντικός ο ρόλος μας ως κυβερνιοντες».

«Πριν από λίγες εβδομάδες πήρα πρωτοβουλία και πάλι για τη διαμόρφωση μίας νέ
ας εθνικής στρατηγικής για την Ελλάδα, σε σχέση με την γείτονά μας την Τουρκία, έχο
ντας την αίσθηση, ότι μία δυναμική που είχε αναπτυχθεί προ ολίγων ετών, έχει χαθεί και 
βεβαίως έχω κάνει και έντονη κριτική προς την σημερινή Κυβέρνηση για αυτό το έλλειμ

1. Εισήγηση σε πρόσφατο Συνέδριο του Economist στην Αθήνα με θέμα: Ελλάδα, Βουλγαρία, 
Ρουμανία: Τριμερής Συνάντηση Κορυφής για την επιχειρηματικότητα και ης επενδύσεις.
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μα. Βεβαίως, πρώτα η ευθύνη θεωρώ ότι πρέπει να είναι ήδη στις πλάτες της Τουρκίας. 
Αυτό δεν σημαίνει, ότι δεν πρέπει και η Ελλάδα να πάρει τις απαραίτητες πρωτοβουλίες. 
Μία νέα στρατηγική, που θα κατοχυρώνει πλήρως τα κυριαρχικά μας δικαιώματα, τα 
συμφέροντά μας, μία στρατηγική που θα δείξει στην Τουρκία στο δρόμο του απαιτούμε
νού σεβασμού του Διεθνούς Δικαίου, της αρχής της καλής γειτονίας, των αρχών και των 
αξιών, τις οποίες πιστεύει και στις οποίες στηρίζεται η Ευρωπαϊκή Ένωση».

«Εδώ θέλω να υπενθυμίσω, ότι η Ελλάδα είναι από τις πρώτες χώρες στον κόσμο δυ
στυχώς, σε επένδυση σε εξοπλιστικά συστήματα 5% έως και 10% πολλές φορές του ΑΕΠ 
επενδύεται σε αμυντικές δαπάνες, οι οποίες θα μπορούσαν κάλλιστα να πάνε σε ανάπτυ
ξη, σε επένδυση στην παιδεία, σε επένδυση στον άνθρωπο. Άρα, λοιπόν, πολύ σημαντικό 
και για το οικονομικό κλίμα να μπορούμε να φτάσουμε σε ένα σύμφωνο ειρήνης και α
σφάλειας με τη γείτονα Χώρα, που θα επιτρέψει και τις δύο μας χώρες να βάλουμε σημα
ντικά ποσά από εκεί που πάνε σε εξοπλισμούς, σε ειρηνικές δράσεις προς την ανάπτυξη 
των Χωρών μας».

«Σήμερα ζητά η Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως ζητά από κάθε υποψήφια Χώρα, την κα
ταπολέμηση της εγκληματικότητας, την καταπολέμηση της διαφθοράς, τη λειτουργία και 
την ισχύ του νόμου στις Χώρες των Βαλκανίων, την προστασία των ανθρωπίνων δικαιω
μάτων, την προστασία της περιουσίας, κανόνες και ρύθμιση της αγοράς, καταπολέμηση 
της μαφίας, του λαθρεμπορίου, του εμπορίου λευκής σαρκός και των όπλων και ναρκω
τικών, αντιμετώπιση της λαθρομετανάστευσης. Δυστυχώς στην Ευρωπαϊκή Ένωση αυ
τά τα ζητήματα χρησιμοποιούνται ως επιχειρήματα ενάντια στη διεύρυνση. Εδώ θέλω να 
το αντιστρέψω αυτό το επιχείρημα. Η διεύρυνση είναι αυτή, που θα λύσει αυτά τα προ
βλήματα. Είναι η διεύρυνση που θα απαντήσει σε αυτές τις ασθένειες το γρηγορότερο δυ
νατόν και άρα είναι προς όφελος ολόκληρης της Ευρωπαϊκής Ένωσης αυτή η διεύρυν
ση».

«Πρώτη φορά τα Βαλκάνια θα συμμετέχουν στις ευρωπαϊκές αποφάσεις και εξελίξεις με 
τρεις Χώρες στην περιοχή.Το ειδικό στρατηγικό βάρος της περιοχής λόγω της γειτνίασής της 
με το χώρο της Κασπίας, της Κεντρικής Ασίας, Μαύρης Θάλασσας, χώρου του πετρελαίου, 
του φυσικού αερίου, θα αναβαθμιστεί τα επόμενα χρόνια. Και αυτή η στρατηγική εξέλιξη ε
πιβάλει τη ενίσχυση της συνεργασίας, μία πολύ καλή συνεργασία τα τελευταία χρόνια ομο
λογώ Ελλάδας, Βουλγαρίας και Ρουμανίας, η οποία είμαι σίγουρος θα συνεχιστεί ακόμα πιο 
εντακτικά. Πιστεύω ότι θα αναδειχθούν οι τρεις αυτές Χώρες ως κέντρο και σταθερότητας, 
αλλά και ως κέντρο εξευρωπαϊσμού και των υπολοίπων Βαλκανίων, όπως και σε ισχυρό κέ
ντρο μεταφοράς ενεργειακών πόρων προς τη Δυτική Ευρώπη, εφ’ όσον διαμορφωθούν οι 
κατάλληλες υποδομές. Αυτό σημαίνει, ότι πρέπει να εργαστούμε για την ανάδειξη των συ
γκριτικών πλεονεκτημάτων της περιοχής μας. Και σε αυτή τη βάση οι Κυβερνήσεις του 
ΠΑΣΟΚ έχουν εργαστεί για την δημιουργία του αγωγού Μπουργκάς - Αλεξανδρούπολη, 
την δημιουργία δικτύων μεταφορών και φυσικού αερίου μέσω Τουρκίας και την διαμόρφω
ση μίας ολοκληρωμένης στρατηγικής υποδομών στα Βαλκάνια,τηλεπικοινωνιών, ενέργειας 
και μεταφορών. Βάλαμε και τις βάσεις για την ενεργειακή κοινότητα της Νοτιοανατολικής 
Ευρώπης και βεβαίως χαιρόμαστε για τις θετικές εξελίξεις που ακολούθησαν. Τονίζω βε
βαίως και πάλι, ότι πέραν της ένταξης των δύο αυτών νέων χωρών και οι υπόλοιπες Χώρες 
πρέπει να έχουν αυτή την προοπτική, γιατί πρέπει να αναδείξουμε την Βαλκανική ως μία ε
νιαία δυναμική αγορά 65 εκατομμυρίων που προετοιμάζεται να κάνει μεγάλα αναπτυξιακά 
άλματα 65 εκατομμύρια και αν βάλουμε και την Τουρκία, ουσιαστικά διπλασιάζουμε αυτόν 
τον αριθμό των Πολιτών».
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«Σε ό,χι αφορά την Ελλάδα και το ρόλο μας θέλω να 
τονίσω, ότι εμείς ακριβώς αυτό τον ρόλο της διεύρυνσης 
θα τον συνεχίσου με, αλλά βεβαίως έχω κάνει και την κρι
τική μου και προς την Κυβέρνηση σε ό,τι αφορά τη δρα
στηριότητα και την ενεργή της παρουσία στην περιοχή 
των Βαλκανίων, αλλά πιστεύω, ότι έχουμε πολλά περιθώ
ρια για να συμβάλλουμε ακόμα περισσότερο στις αποφά
σεις της Θεσσαλονίκης, που είχαμε πάρει επί Ελληνικής 
Προεδρίας για τα Βαλκάνια και βεβαίως και στην αντιμε
τώπιση και ευρύτερων προβλημάτων στην ευρύτερη πε
ριοχή».

«Θέλω να τονίσω τον ενεργό ρόλο που αναλαμβάνει η 
Σοσιαλιστική Διεθνής και εγώ ως Πρόεδρός της σε αυτά τα 
μεγάλα θέματα ειρήνης και ασφάλειας και που επηρεάζουν 
τον κόσμο ολόκληρο και ιδιαίτερα την περιοχή. Αλλά να το
νίσω και κάτι άλλο. Ακόμα και μία μικρή Χώρα σαν την 
Ελλάδα έχει πολλά περιθώρια ενεργούς συμμετοχής στη 
διεθνή συζήτηση για τα μεγάλα προβλήματα του κόσμου 
και ιδιαίτερα αυτής της περιοχής. Θα έλεγα μάλιστα ότι ί
σως και μια χώρα όπως η Ελλάδα μια μικρή χώρα και μιλά
με και για τη Βουλγαρία και για τη Ρουμανία έχουμε έναν ι
διαίτερο ρόλο. Διότι πρώτοι εμείς ως μικρές Χώρες συνει
δητοποιούμε την ρευστότητα σε παγκόσμιο επίπεδο και 
την ανάγκη να μπουν κανόνες του παιχνιδιού σε διεθνές ε
πίπεδο. Να υπάρχει μία διεθνής Κοινότητα που θα είναι α
σφαλής επειδή υπάρχει η ισχύς του νόμου και όχι ο νόμος 
του ισχυρού. Γι’ αυτό ακριβώς οι Χώρες σαν την Ελλάδα 
μπορούν να παίξουν ένα ρόλο».

Θέλω όμως να κλείσω μιλώντας για τις οικονομικές 
σχέσεις τις οποίες αναπτύσσουμε με τις γείτονες Χώρες 
και την ανάγκη να προσαρμοστούμε στις νέες συνθήκες. 
Ό πω ς πρέπει να υπάρχει μία πολιτική ασφάλειας ευρύτε
ρης στην περιοχή, έτσι πρέπει να δούμε και την οικονομι
κή προσαρμογή μας μέσα από ένα πλαίσιο, που και θα 
μας επιτρέψει να κάνουμε αλλαγές ειδικές, να είμαστε ε- 
ξωστρεφείς, αλλά και θα διασφαλίσει για τον Πολίτη μας 
τον Έλληνα, τον Ευρωπαίο, το αίσθημα της ασφάλειας. 
Ξεκινώ λέγοντας, ότι υπάρχουν πολύ θετικά στοιχεία για 
τις οικονομικές μας σχέσεις με τη Βουλγαρία και τη Ρου
μανία. Η Ελλάδα έχει επενδύσει 8,5 δισεκ. ευρώ στις Βαλ
κανικές Χώρες και έχει δημιουργήσει πάνω από 200.000 
θέσεις εργασίας. Το διμερές εμπόριο αναπτύσσεται ρα
γδαία, οι εμπορικές συναλλαγές μεταξύ Βουλγαρίας και 
Ελλάδας για τη χρονιά που πέρασε φτάνουν τα 2 δισεκ. 
δολάρια . Η Ε λλάδα  είνα ι ο δεύτερος επενδυτής στη 
Βουλγαρία μετά την Αυστρία με ύψος επενδύσεων που υ
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περβαίνει το 1 δισεκ. δολάρια. Με την Ρουμανία ο όγκος του διμερούς εμπορίου έχει σή
μερα ξεπεράσει το 1 δισεκ. και οι επενδύσεις τα 2 δισεκ. Η Ελλάδα είναι ο τρίτος μεγαλύ
τερος ξένος επενδυτής στη Ρουμανία. Δραστηριοποιείται σε ένα μεγάλος εύρος τομέων: 
Τράπεζες, τηλεπικοινωνίες, τρόφιμα, κατασκευές, προϊόντα ενέργειας».

«Βλέπουμε, λοιπόν, πως οι διμερείς μας οικονομικές σχέσεις αναπτύσσονται συνεχώς 
και θα αποκτήσουν μία άλλη και νέα δυναμική με την ένταξη των δύο αυτών χωρών στην 
Ένωση. Οι εξαιρετικά θετικές επιδόσεις και προοπτικές βεβαίως εγκυμονούν και κάποι
ους κινδύνους, που πρέπει να αντιμετωπίσουμε. Έχουμε ριζικές και ραγδαίες αλλαγές 
στην παγκόσμια οικονομία: παραγωγή, εμπόριο, κεφάλαιο μετακινούνται με πολύ μεγά
λη ευκολία, αλλάζοντας την κατανομή του πλούτου αλλά και των θέσεων εργασίας».

«Συγκριτικά πλεονεκτήματα χτίζονται, αλλά και την επόμενη ημέρα μπορεί να χα
θούν. Έτσι, λοιπόν, δημιουργείται μία αβεβαιότητα, υψηλή ανεργία σε συγκεκριμένους 
κλάδους ή περιοχές μέσα σε ένα πολύ μικρό χρονικό διάστημα. Ό πω ς στο Μπιλμπάο ή 
στο Λίβερπουλ πριν μερικά χρόνια, έτσι και σε περιοχές στην Ελλάδα, όπως στη βόρεια 
Ελλάδα, έχουμε κι εμείς παρόμοια φαινόμενα. Στη μέση είναι ο Ευρωπαίος Πολίτης, ο 
Ευρωπαίος Εργαζόμενος, ο Έλληνας Εργαζόμενος, ο Εργαζόμενος στη Ρουμανία και 
στην Βουλγαρία».

«Το ερώτημα που τίθεται είναι εάν θα γίνουμε πιο ανταγωνιστικοί μειώνοντας την α
σφάλεια, που αισθάνεται ο κάθε Πολίτης μας, μειώνοντας τους μισθούς, μειώνοντας ή α
πελευθερώνοντας μόνο και μόνο τις εργασιακές σχέσεις, εάν αυτά θα είναι τα μόνα ερ
γαλεία ή θα είναι τα βασικά εργαλεία με τα οποία εμείς θα αντιμετωπίσουμε την ανταγω
νιστικότητα. Προσωπικά δε θεωρώ, ότι αυτά είναι τα σωστά εργαλεία, και διότι αν θέλε
τε από ιδεολογικής αρχής είμαι πολιτικά αντίθετος σε μία τέτοια λογική, αλλά και διότι 
θεωρώ, ότι πρακτικά δε θα μπορέσουμε να είμαστε ανταγωνιστικοί. Δεν περιμένουμε να 
είμαστε ανταγωνιστικοί με την Βουλγαρία ή τη Ρουμανία επειδή θα έχουμε φθηνότερους 
μισθούς από τους εργαζομένους στη Βουλγαρία και στη Ρουμανία. Και δε μπορούμε να 
το κάνουμε αυτό. Άρα πρέπει να βρούμε τρόπο να είμαστε συμπληρωματικοί. Να επεν
δύσουμε σε μία νέα αναπτυξιακή λογική, αξιοποιώντας τα δικά μας συγκριτικά πλεονε
κτήματα, είτε είναι στον τουρισμό, είτε είναι στις εναλλακτικές μορφές ενέργειας, είτε εί
ναι στην ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών αγροτικών προϊόντων, είτε είναι σε άλλες υ
πηρεσίες, είτε είναι στις επικοινωνίες, τηλεπικοινωνίες, στην καινοτομία. Αυτά θα είναι 
τα συγκριτικά πλεονεκτήματα που η Ελλάδα θα έχει. Αλλά και παράλληλα πρέπει να ε
πενδύσουμε όχι μόνο ως Ελλάδα ή ως Βουλγαρία, Ρουμανία ή ως Χώρες μεμονωμένες, 
αλλά και ως Ευρώπη στον τομέα της Παιδείας και της Καινοτομίας, γιατί βεβαίως ο α
νταγωνισμός μας δεν είναι απλά μεταξύ μας, θα έλεγα πολύ περισσότερο είναι ένας α
νταγωνισμός μεταξύ Ευρώπης και μίας διεθνούς παγκόσμιας οικονομίας».

«Πρέπει να χτίσουμε μία νέα κοινωνική συμφωνία μέσα στις Κοινωνίες μας με εκατέ
ρωθεν δεσμεύσεις, και το ΠΑΣΟΚ είναι έτοιμο να αντιμετωπίσει αυτές τις μεγάλες προ
κλήσεις. Είμαστε έτοιμοι να αντιμετωπίσουμε αυτές τις προκλήσεις όταν πάρουμε την ε
ντολή από τους Πολίτες μας στις επόμενες εκλογές. Θέλουμε να ενδυναμώσουμε τους 
Πολίτες μέσα από την εκπαίδευση και τη συμμετοχή, ενθαρρύνοντας τον διάλογο, την 
κριτική σκέψη, την δημιουργικότητα, την συναίνεση και την διαβούλευση. Θέλουμε να 
συνεγείρουμε την Κοινωνία και να την κάνουμε σύμμαχό μας. Σύμμαχο και συμμέτοχο 
στις μεγάλες αποφάσεις, που έχουμε μπροστά μας για να μετατρέψουμε τα Βαλκάνια σε 
μία ευρύτερη γεωγραφική περιοχή ειρήνης, ευημερίας και κοινωνικής δικαιοσύνης».
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Κλάδος Πολιτιστικών Προγραμμάτων & Διαδικτύου

Στουρνάρη 36,104 33 Αθήναι. Τηλ./fax: 210.5240264 e-mail contact@ecclesia.gr, contact@artopos.gr

Έκδοση μέ την εύγενική χορηγία τής έρ. κας Αναστασίας Πίντου
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